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Megoldokulcs és pontozasi utmutato
Elmélet

El. feladat 26 pont
Sokféle gazt, és sokféle keletkezési / eldallitasi modot ismerlink. A kdvetkezd reagensek, és
valamennyi vegyszer felhasznalasdval a tabldzatban feltlintetett modon gézok, gd6zok
keletkeztek. Toltsd ki a tablazat hianyzo cellait!

Reagensek: marondtron, tomény kénsav, tomény sosav, desztillalt viz

Vegyszerek: aluminium, ammoénium-hidrogén-karbonat, kalcium-karbid, kalium-

permanganat, réz, szalmiakso Minden j6 képlet jo helyen 1-1 pont.
A gaz eléallitasdnak modja: Vegyszer képlete: | Keletkezett gaz/g6z képlete:
A szilard anyagot vizzel reagéltatjuk. | CaCs C2H»
A szilard anyagra tomény lugoldatot
/ S?l ard anyagra tomény lugolda NHLCI NH;
ontlink.
A szines fé tomény ké t
/ s?lnes émre tomeény kénsava Cu SO,
Ontiink.
A szilard | fomény sosavat dntink.
Al Ha

anyagra | t5mény ligoldatot ontiink.
A szilard anyagot hevitjiik (nincs

. ; . NHsHCO3 NH; CO2 H>O
hevitési maradék; az anyag elillan).
A szilard anyagot hevitjiik (van szilard

s . y g, J ( KMDO4 02
hevitési maradék).

a) A fent szerepld gazeldallitasi modok koziil irj egy példat reakcidegyenlettel arra, hogy
a gaz redoxireakcidban keletkezett!

Cu + 2 H2S04 = CuSO4 + SOz + 2 H20 2 Al+6 HCl1=2 AICl3 + 3 H»
2 Al+2 NaOH + 6 H,O =2 Na[Al(OH)4] + 3 H» 2 KMnO4 = KoMnOgs + MnO; + O2
Az itt felsoroltak koziil egy egyenlet helyes megadasa 2 pont. Ha nincs jol rendezve, 1 pont.

b) A fent szerepld gazeldallitasi modok koziil véalassz ki kettét (de ne ugyanazt, amit az
el6zo kérdésnél valasztottal), és ird fel a folyamatok reakcidegyenletét!
CaC; + H,O = Ca(OH), + H2C»

NH4Cl + NaOH = NH3 + NaCl + H,O
NH4sHCO3; = NH; + CO, + H,O

Az itt, illetve az a) résznél felsorolt reakcidegyenletek koziil kettd megadasa (ami nem
ugyanaz, mint az el6zé pontban megadott egyenlet) 2-2 pont. Ha valamelyiket rosszul
rendezi, akkor az csak 1 pont.




c) A keletkezd gazok koziil vélassz egyet, amelyik redukalo tulajdonsagl! Mutasd be ezt
a képességét egy reakcidoegyenlettel!
CoHa: pl.2 CoH2 +502,=4 CO; +2 H2O

Ho: pl. CuO + H; = Cu + H2O
SO2: pl. SO2 + > + 2 H,O = H>SO4 + 2 HI

A fenti gazok koziil egynek a megadasa 1 pont. A hozza tartozo jo (rendezett) reakcidegyenlet
2 pont. Mas egyenlet is lehet, mint amit irtunk. Ha nincs jol rendezve, akkor csak 1 pont.

d) A kénsav milyen tulajdonsagai miatt fontos a higitdsi szabalyok betartasa? Melyek ezek

a higitasi szabalyok?

Azért fontos, mert ... sok ho szabadul fel/nagyon exoterm a folyamat. 1 pont
(Valojaban a gond nem is a nagy higitasho, hanem az, hogy a kénsavba éntott viz elejét
forraspont folé hevitheti a higitasho, igy a gozbuborékok szétfrocskolik a kénsavat.)
Higitdsi szabdlyok:

e Kevergetés kozben mindig a savat kell a vizbe onteni €s soha nem forditva!
A higitas h6allo edényben torténjen!

e Kis adagokban (vagy csepegtetve) kell a savat adagolni!

e A higitas soran védofelszerelés (gumikesztyl, véddszemiiveg) hasznalata kotelezo!
Ezek koziil legalabb 2-t soroljon fel. (Ha tobbet sorol, akkor is csak 2 pont!) 2 pont

E2. feladat 16 pont
A periddusos rendszer segitségével irj egy-egy olyan elemet (X), amelyben az elem oxigénnel
¢és hidrogénnel alkotott vegyiiletében az alabbi sorokban megadott dsszetételll lehet. Egy elem
akar tobb sorban is lehet j6 megoldas!

Oxigénnel alkotott Hidrogénnel alkotott X:

vegyiiletének Osszetétele: | vegyiiletének Osszetétele:
a) | X20 XH Li vagy Na vagy K vagy F
b) | XO XHz Ca vagy Ba vagy Mg
¢) | XO XHj3 N
d) | XO2 XH2 S
e) | XOs XHay C vagy Si
f) | XO3 XH2 S
g) | X204 XoHa N
h) | X205 XH3 P vagy N

3 Minden j6 elem 2-2 pont, de soronként

csak egy jo megoldast fogadunk el!



E3. feladat 13 pont
Az egyenes szénlancu butdn tobbféle szerkezettel (konforméacidval) rendelkezik. Tekintsiik a 2.
¢s 3. szénatomot tengelynek, ekkor a kovetkezd szerkezeteket szoktuk megkiilonboztetni:
e fedo allas, amelyben a metilcsoportokat hidrogének fednek;
e fedd allas, amelyben a két metilcsoport is fedi egymast;
e nyitott allas, ahol a két metilcsoport a lehetd legtavolabb van egymastol (anti helyzet);
e nyitott allas, amelyben a két metilcsoport nem fedi egymast, de nem is a legtavolabb
helyezkednek el egymastol (gauche helyzet).
Egyfajta abrazolas (a Newman projekcid) szerint ezek a szerkezetek igy néznek ki:

H CHy H,C CH, CHj CHg
g @ H H H h
H H H H
H,C H H H H H H H
CHj H
1 2 3 4

A szomszédos szénatomokon 1évd atom vagy csoport kotéseinek az elektronpdrjai taszitjak
egymast, — a nagy térkitoltésiiek (esetiinkben a CHs-csoportok) jobban, mint a kicsik
(esetlinkben a H-atomok) — azaz igyekeznek gy elhelyezkedni, hogy a lehetd legtavolabb
legyenek egymastol. Azonban biztosan van egy molekulahalmazban olyan szerkezetli molekula
is, amelyben ezek a leheto legkozelebb vannak. Ekkor a molekuldban fesziiltség 1ép fel (torzios
fesziiltség), amelyet a molekula igyekszik csokkenteni Ugy, hogy energetikailag stabilis
allapotba keriiljon. A nagy térkitoltésti csoportok jobban taszitjadk egymast, mint a kicsik (azaz
nagyobb a forzios fesziiltségiik).

A legstabilisabb helyzet az, amikor a nagy térkitoltésii csoportok a legmesszebb vannak
egymastol. Stabilis helyzet még az is, — de az elobbihez képest fesziiltebb térallas (ez a sztérikus
fesziiltség egyik fajtaja) — amikor az atomok/funkcids csoportok nem fedik egymast, de a nagy
térkitoltésii csoportok nem a lehetd legmesszebb vannak egymastol.

Az energetikai viszonyokat a kdvetkez6 gorbe jellemzi:

2 Minden j6 helyre beirt szam 1-1 pont.

1

|

16 kJ mol ™

Energia

T

16 kJ mol ™




a) A felrajzolt szerkezetek (1, 2, 3, 4) melyike van energiaminimumban és melyike
energia-maximumban? Jelold az el6z6 oldalon 1évo (energiat a rotacio fiiggvényében
abrazolo) abran a megfeleld szamoknak a négyzetekbe valo beirdsaval!

b) Ismert, hogy egy par C—H kotéstaszitas 4 kJ/mol-lal ndveli az energiat. Ennek ¢€s a fenti
abran levo adatoknak a felhasznaldsaval allapitsd meg, hogy mekkora energiaval noveli
a szerkezet energidjat, ha a 2-es és 3-as szénatomon

i.  egy H-atom és egy CH3-csoport,
ii.  egy-egy CHs-csoport fedi 4t egymast?
(1) 6 kJ/mol (1 szerkezet: az energianévekedés 16 kJ/mol, ebbol 4 kJ/mol a C—H par

atfedese, igy a ket C—H C—CH3 atfedeés 12 kJ/mol, tehat egy atfedés 6 kJ/mol) 2 pont
(i1) 11 kJ/mol (2 szerkezet: az energiandvekedés 19 kJ/mol, két C—H par atfedése 8 kJ/mol,
igy a CH3-CH3 atfedés miatti energianévekedes 11 kJ/mol) 2 pont

A dolt betiis indoklasokat nem kell leirni a pontokért, csak a végeredményeket!

¢) Mekkora a sztérikus fesziiltség energiandveld hatasa?

3,8 kJ/mol (4 3 és 4 szerkezet kozotti energiakiilonbség.) 2 pont

A dolt betiis indoklast nem kell leirni a pontokért, csak a végeredményt!

E4. feladat 19 pont
Az alabbi szerves vegyiiletek csak szenet, hidrogént és oxigént tartalmaznak. A megadott
informaciok alapjan azonositsd, melyik vegyiiletrél van sz6! Add meg a szerkezeti- és az
Osszegkeépletét!

A csak oxigént, szenet és hidrogént tartalmazo
szerves vegyililet szerkezeti- és 0sszegképlete:
a) Alkohol, amelyben egyetlen CH4O

oxigén van €s nincs szén-szén

kotés.
H,C—OH 1+1 pont
b) A legkisebb szénatomszamu, nyilt | C3HgO
lancu, telitett, szekunder alkohol.
H OH
H.C
’ CH, 1+1 pont
c) A legkisebb molaris tomegi, csak | C2HeO
szén—hidrogén és szén—oxigén
egyszeres kotéseket tartalmazo HsC—O—CHs S

molekula.




d) A legkisebb molekula, ahol a
hidrogének szama megegyezik a
szénatomok €s oxigénatomok

szamanak 0sszegével.

e) A legkisebb molekula, ahol a
hidrogénatomok szdma kétszer
annyi, mint a szénatomok és

oxigénatomok szamanak Osszege.

f) Hidrogént nem tartalmaz6 lineéris

molekula, amelyben 6t atom van.

g) Huszonegy atombdl allo
molekula, amiben a hidrogén-
atomok szdma a szénatomok
szamanak kétszerese, ami az
oxigénatomok szamanak a
kétszerese. Minden szénatomja
egyenértékii, minden oxigénje
egyenértékii, valamint minden
hidrogénje egyenértékii. (Ez a
vegyiilet egyébként a korona-
éterek csoportjaba tartozik.)

h) Négy darab, 1,3-helyzetii
éterkitéseken at kapcesolddo
benzolgyliriibdl all6 molekula.
Atomjai szamanak az Gsszege 44.

CH->O
H,C=0 1+1 pont
CH4O
H,C—OH 1+1 pont
C30;
O0=C=C=C=0 1+1 pont
CeHi1203
-0
N
H,C \
| CH,
o /
\ .0
CH,-cH, 2+1 pont
C24H1604
; O |
o o
O 2+2 pont

(Ha kis hiba van a felrajzolt szerkezetben, akkor csak
1 pont jar a szerkezetért.)
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Labor

L1. feladat 20 pont
Egy kémcsoallvanyban 6 kémcsdben oldatok voltak. A kémcsovek jeldlése: A, B, C, D, E és F.
A kémcsovekben az aldbbi hat vegyiilet vizes oldata taldlhatd meg: eziist(I)-nitrat, cink-klorid,
kalium-jodid, natrium-hidroxid, nikkel(Il)-nitrat, vas(II1)-klorid.

A tovabbi vizsgélatokat a 6 kémcsé (A-F) koziil csak ottel (A-E) végezziik el.

Az alabbiakat tudjuk a kémcsdvekben levd oldatokrol:

A: almazold szinii oldat
B: szintelen oldat
C: szintelen oldat
D: szintelen oldat
E: szintelen oldat

Kisérletek: valamennyi mintabol kémcsovekbe kb. fél ujjnyi magassagt folyadékot toltottiink.
Minden oldatot minden masikkal 6sszeontottiink, és az alabbi tapasztalatokat jegyeztiik fel:

A +E: z061d csapadék

B+C: sarga csapadék

C+D: fehér csapadék, ami 4allas soran lassan megsziirkiil

C+E: a kezdetben levalo fehér csapadék sotétbarna lett

D+ E: az E oldatbol keveset adva fehér csapadék képzodik, ami tovabbi E oldat
hatéaséra feloldodik

(A felsorolasban nem szerepld parok esetén nem tapasztaltunk valtozast.)
Hatarozd meg, hogy az A-E kémcsovek melyik oldatot tartalmaztdk! ird fel a megadott
tapasztalatokat leir6 reakcioegyenleteket!

Tapasztalatok elemzése
Ezeknek az ismereteknek a birtokdban hatdrozd meg, milyen vegyiileteket tartalmaznak az A,
B, C, D ¢és E kémcsovek! A vegylileteket ne névvel, hanem képlettel add meg!
Az A-E kémcsovekben 1évo vegyiiletek:

A oldat B oldat C oldat D oldat E oldat

Vegyiilet: Ni(NO3)2 KI AgNO3 ZnCl NaOH

Minden j6 megoldas 1-1 pont. Képlet — a helytelen is — és vegyiilet neve is elfogadhato).

frj reakcidegyenletet —minden csapadékképzédéssel jard  reakcidhoz!  Ertelmezd
reakcioegyenletekkel a csapadékok oldddasat is!

Reakcidegyenletek
Kémcsovek . . , . L, ., )
e g Az dsszedntés soran bekovetkezett valtozasok reakcidegyenletei:
betiijelei:
Ni(NO3)2 + 2 NaOH = Ni(OH), + 2 NaNO3
A+E vagy Ni*'+2 OH = Ni(OH), 1 pont




AgNO; + KI = Agl + KNO;
B+C vagy Ag +1 =Agl 1 pont

2 AgNO3 + ZnClo =2 AgCl + Zn(NO:s)2
C+D vagy Ag'+ClI = AgCl 1 pont

AgNO; + NaOH = AgOH + NaNO;  és 2 AgOH = Ag,0 + H,0
vagy 2 AgNO;+ 2 NaOH = Ag,0 + 2 NaNO; + H,0
C+E vagy Ag'+OH =AgOH és 2 AgOH=AgO0 + H,0
vagy 2 Ag"+2NaOH=AgO +2Na"+HO 1 pont

ZnCl + 2 NaOH = Zn(OH), + 2 NaCl
vagy Zn*"+2 OH =Zn(OH), 1 pont
D+E
Zn(OH), + 2 NaOH = Nay[Zn(OH)4]
vagy Zn(OH), +2 OH™ =[Zn(OH)4]* 1 pont

A reakcidegyenlet akar ionegyenlet formdjaban is felirhato. A pont csak akkor jar, ha
helyesek a képletek €s a rendezés is!
Vajon mit tartalmazott az F kémcs6?

F oldat az oldat szine:
FeCls 1 pont
Vegyiilet: (Képlet — a helytelen is, — valamint a | sarga 1 pont
vegyiilet neve is elfogadhat6.)

Mit tapasztaltunk volna, ha az F kémcsdében 1év6 oldat kb. fél-fél ujjnyi mennyiségét az A—E
kémcsovekben 1évd oldatokkal reagéltattuk volna? Jegyezd fel az alabbi tablazatba a
tapasztalatokat és ird fel minden valtozas (csapadékképzodés, csapadék feloldodasa,
szinvaltozas, gazfejlodés) esetén a keletkez6 anyagok képletét!

, . o Az 0sszedntés soran — amennyiben
Kémcsovek Tapasztalat: (azt is ird be, ha L, ., B
Ve o valtozas figyelhetd meg — a keletkez6
betljelei: nem torténik valtozas) i .
anyagok képletei:
F+A nincs valtozas 0,5 pont
F+B sotét(sziirke) csapadék 1 pont | I 1 pont
F+C fehér csapadék 1 pont | AgCl 1 pont
F+D nincs valtozas 0,5 pont
F+E vOrdsbarna csapadék 1 pont | Fe(OH)3 1 pont




Szamolas

Sz1. feladat 12 pont
Platinaelektrodok kozott elektrolizalunk 230 g 6,90 tdmeg%-os natrium-szulfat-oldatot 10,5 A
erdsségll arammal, mig az oldat 8,15 tomeg%-os lesz.

a) Ird fel a katod- és anodfolyamatok egyenletét!

b) Mekkora a cellan athaladt toltésmennyiség?

c) Hany oran keresztiil tartott az elektrolizis?

d) Mekkora térfogatot tolt be az anddon keletkez6 gaz 0,100 MPa nyomason és 15 °C-on?

a) Katoédfolyamat: 4 HO+4e¢e — 4 OH +2 H»
Anodfolyamat: 2 H:O-4e¢ - 4H + 0, 2 pont
b) 230 g 6,90 tomegszazalékos oldatban van 15,87 g s6. Az elektrolizis soran viz bomlik, a s6
tomege valtozatlan marad.

A w=28,15 %-os oldat tomege: m = (15,87/8,15)-100 = 194,7 g 2 pont
Az elbomlott viz tomege: 230 — 194,7=3528 g 1 pont
anyagmennyisége n = m/M = 35,28/18 = 1,96 mol 1 pont
Egy mol viz bontasahoz 2 mol e~ sziikséges. 1 pont
A toltésmennyiség: O = 1,96:2:96500 = 3,783-10° C 1 pont
¢) Az elektrolizis ideje: t = O/ = 3,783-10° C/10,5 A = 36027 s =10,0 6ra 2 pont
d) Az anddon fejl6do oxigén anyagmennyisége az elbomlo vizének fele, n = 0,980 mol 1 pont
térfogata: V = nRT/p = (0,980-8,314-288)/10° =2,35:102 m® =23,5 dm’ 1 pont
Sz2. feladat 17 pont

Szaritds soran a kristalyos szdda (kristalyvizes natrium-karbonat) kristalyvizének 20,0 %-at
selveszitette”. Egy ilyen mintanak 10,0 grammjabdl 13,5 cm?® desztillalt vizzel 20 °C-on telitett
oldatot készitettiink. Ehhez sosavat adtunk, ami 2,92 g HCl-ot tartalmazott, majd a kapott
oldatot beparolva szilard konyhasohoz jutottunk. A viz silirliségét 20 °C-on tekinthetjiik
1,000 g/cm3-nek.

a) Szamitassal hatarozd meg a kristalyos szoda képletét!

b) Mennyi a vizmentes natrium-karbonat oldhatdsaga 20 °C-on?

c) A sosav hatisira keletkezett gaznak hany cm’

a térfogata standard nyomason-, és
hémérsékleten?
d) Héany gramm a beparlas utani konyhaso6 tomege?

a) A szodaoldat és a sosavoldat kozotti reakcid egyenlete:

Na;COs3 + 2HCl = 2NaCl + CO; + H20 2 pont
A 2,92 g HCI pontosan elreagalt az oldott szodaval, mert beparlas utdn csak konyhasé
maradt vissza. 1 pont
A s6sav anyagmennyisége 2,92/36,5 = 0,0800 mol. 1 pont
gy a Na,COs anyagmennyisége 0,0400 mol. 1 pont
Ez 10 g részben kristalyvizet vesztett szodaban volt, igy ennyi mintdban 10,0 — 0,0400-106
= 5,76 g viz van. 1 pont
Ennek az anyagmennyisége 5,76/18,0 = 0,032 mol. 1 pont
Igy kristalyvizet vesztett szodaban 1 mol Na,CO3 mellett 8 mol viz van. 1 pont
Ez 20%-kal kevesebb az eredetinél, vagyis 80%-a annak, igy eredetileg Na,CO3 mellett 10
mol viz volt, vagyis a képlet NaxCOs3-10H;O0. 2 pont
b) 0,0400-106 = 4,24 g Na>xCOs3 oldddott fel. 1 pont
A viz tomege 13,50+ 5,76 = 19,26 g. 1 pont

Igy az oldhatosag 4,24 g vizmentes s6/19,26 g viz, vagyis
9



22,0 g vizmentes s6/100 g viz. 1 pont

¢) A géz anyagmennyisége 0,0400 mol 1 pont
A térfogata standard nyomdason és hémérsékleten igy 0,0400-24,5 = 0,98 dm?
Azaz 980 cm? 1 pont
d) A reakcidban 0,0800 mol NaCl keletkezett. 1 pont
Ennek a tomege 0,0800-58,5 = 4,68 g. 1 pont
Sz3. feladat 17 pont

--------

segitségével hatdroztuk meg. A kristilyos KHCO; 1,0711 grammjabdl késziilt 100,0 cm?
torzsoldat 10,00 cm?>-es részletei atlagosan 10,70 cm? sésavval reagaltak.
Ezt a s6savat ismeretlen toménységli NaOH-oldattal reagaltattuk kiilonb6z6 térfogataranyban,
és mérdmiiszerrel mértiik az elegyitett oldatok pH-jat. Az adatok egy részét az aldbbi tablazat
tartalmazza.

¢) Szamold ki a tdblazat iires cellaihoz tartozo6 aranyt és pH-kat!
(Minden oldat stirtisége 1,00 g/cm?.)

Vuct: VNaou 7:3 4:1 1:4 3:7

Az 0sszedntott oldat
) 1,26 7,00 12,904
pH-ja

a) A KHCOs3 anyagmennyisége n = m/M =1,0711 g/(100,1 g/mol) = 0,01070 mol, 1 pont

100,0 cm?3-ben, azaz 10,0 cm?-ben 0,001070 mol KHCOs3 van. 1 pont
Ez ugyanennyi HCl-val reagil, igy a s6sav koncentracidja:
cuc1 = n/V = (0,001070 mol)/(0,01070 dm?) = 0,100 mol/dm’ 1 pont

crer

--------

NaOH (nn.on = X mol) dsszesen 5 liter lesz, és [H] = 10712 = 0,05495 mol/dm>®. 2 pont
Ebbdl a sosavfelesleg anyagmennyisége: 0,05495 mol/dm®-5 dm® = 0,2748 mol, 1 pont
vagyis a NaOH teljes anyagmennyisége 0,4 mol-0,2748 mol = 0,1252 mol volt. 1 pont
A NaOH koncentracidja igy ¢ = n/V = 0,1252 mol/1 dm? = 0,1252 mol/dm?. 1 pont

crer

rrrrrrrr

NaOH (nnaon = 4X mol) dsszesen 5 liter lesz, és [OH] = 1041299 = 0, 08017 mol/dm?.

2 pont
Ebbodl a NaOH-felesleg anyagmennyisége: 0,080168 mol/dm*-5 dm® = 0,4008 mol, 1 pont
vagyis a NaOH teljes anyagmennyisége 0,1 mol+0, 4008 mol = 0,5008 mol volt. 1 pont

A NaOH koncentricidja igy ¢ = n/V = 0, 5008 mol/4 dm* = 0,1252 mol/dm”>. 2 pont

Mindegy, hogy a két adat koziil melyikkel szamol, igyis-uigyis 4 pontot ér a b) feladatrész.

c) 7:3 elegyités: nuci = 0,700 mol, nnaon = 0,3757 mol, 1 pont
igy a savfelesleg: [H"] = (0,700-0,3757) mol/10 dm? = 0,03243 mol/dm?, 1 pont
és pH = —1g[H"] = 1,489 1 pont
3:7 elegyités: nuci = 0,3 mol, nnaon = 0,8765 mol, 1 pont
igy a lugfelesleg: [OH] = (0,8765-0,300) mol/10 dm? = 0,05765 mol/dm?>, 1 pont
¢s pOH = —Ig[OH] = 1,24, valamint pH = 14—pOH = 12,76 2 pont
pH = 7,00: itt nuc1 = nNaoH, azaz Vicr: VNaoH = cNaon:cHcl = 0,1252:0,1 = 1,252:1 = 5:4

(Jo akkor is a megoldas, ha nem egész szamok aranyaként adja meg!) 2 pont
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Sz4. feladat
Egy alkil-bromid molaris tomege 109,6 %-kal nagyobb az ugyanolyan szénatomszamu

18 pont

alkanénal.

a) Mi az alkan és az alkil-bromid 6sszegképlete?

b) Hany db konstiticids izomerje lehet az alkannak, és hany a bromalkannak?

c) Melyik alkéan és alkil-bromid izomerekben van kiralis szénatom? (Szerkezeti képletekkel
vagy a vegyiiletek nevével valaszolj!)

d) Melyik az a monobromizomer, amelyben és a beldle eliminaciojaval keletkezd
vegyliletben is van térbeli izomer? Mi a keletkezod vegyiilet? (Szerkezeti képletekkel vagy
a vegyiiletek nevével valaszolj!)

a) Az alkan CnHon+2, az alkil-bromid CnHon+1Br 2 pont
(14n+80,9)/(14n+2) = 209,6/100, ebbdl n =5 3 pont
Az alkan 6sszegképlete: CsHio. Az alkil-bromid 6sszegképlete: CsHi1Br 1 pont

b) 3 alkan, 8 bromalkan (nem kell felrajzolni 6ket, elég a szamukat megadni!) 2x2 pont

CHs
CHz—CHy—CHy—CH,—CHj CH3—CHy—CH—CHj HsC——C——CHj
CHs CHs
. kirdlis
Br CHy—CHy—CH;—CH>—CHg CH3—CH—CH,—CH,;—CH3
Br
CHg—CHy—CH—CHy—CHs
Br
Br Br
kirdlis
CH3—CHy—CH—CH,—Br CH3—CH;—C———CH3 CH3—CH—CH—CHj
Sy She kirdlis L
CHs
Br——CH,—CH,—CH—CHj HyC——C——CH,—Br
CH3 CHs
¢) 2-brompentan, 1-brém-2-metilbutan, 2-brom-3-metilbutan 3x2 pont
d) 2-brémpentanbol keletkezik penta-2-én (cisz-transz izomer) 2 pont

(nem kell felrajzolni dket, elég a neviiket megadni!)
Az eliminaciot 3 esetben kell ellenorizni:

*
CHy—CH—CH,—CH,—CHj

Br

*

CH3_CH2—CH_CH2—BF

CHg
Br
CH3—CH—CH—CHj3
*

CHg

H3C——CH—CH—CH,—CH3 cisz-transz

H3C——CHy,—C——=CH,

Br

HaC——CH=—=C——CH;

CH3
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SzS. feladat 12 pont
Zart térben, ha sok ember van jelen, a levegd hamar elhasznalédik, ezért fontos a gyakori
szelloztetés. A szakirodalom szerint nyugalmi allapotban 500 ml levegdt 1€legziink be és
atlagosan 5 masodpercenként vesziink levegdt, a belélegzett levegd kozelitdleg 21 térfogat%,
mig a kilélegezett 16 térfogat% oxigént tartalmaz. Ahogy a szén-dioxid koncentracidja no,
fejtajas, aluszékonysag torhet rank, nem tudunk koncentralni. A levegdben kis mennyiségben
roviditése. Olyan egység ez, mint a szdzalék, csak nem szdzad, hanem milliomodrészt jelent. A
friss levegbben a szén-dioxid koncentracidja 400 ppm koriili, vagyis 1,00 m®> levegdben
0,000400 m* szén-dioxid talalhatd. Mintegy 2000 ppm koriil mar elhasznéltnak, rossznak
kezdjiik érezni a levegot.

Ha egy 20 m? alapteriiletii, 2,5 m belmagassaggal rendelkezé tanteremben 10 ember
tartozkodik, milyen gyakran kell szell6ztetni, hogy ne legyen rossz a leveg6? (Az ajtoréseken
¢s ablakréseken torténd cserével ne szamolj, az ugyanis elhanyagolhatd, ha jol zarédnak a
nyilaszarok.)

Egy perc (azaz 60 s) alatt egy ember 60/5 = 12 I¢legzetvétellel 1 pont
12:0,500 dm? = 6,00 dm? levegét 1élegez be és ki, 1 pont
ennek szén-dioxid tartalma 21-16 = 5 % vagyis a szén-dioxid térfogata 0,3 dm”. 2 pont
Tiz ember ez alapjan 3 dm? szén-dioxidot lehel ki percenként. 1 pont
A szoba térfogata V'=A-h =20 m*2,5 m = 50 m* 1 pont

Ha a szén-dioxid koncentracidja legfeljebb 2000 ppm lehet, és a friss levegd szén-dioxid
tartalma 400 ppm*, akkor 1 m? levegében 2,00 dm? — 0,400 dm® CO» ndvekedés lenne
veszélyes, 2 pont
ez az Osszes térfogatra 50-1,60 dm® = 80 dm’ 2 pont
Mivel percenként 3 dm?® CO» keletkezik, ezért 80/3 = 26,7 perc mulva éri el a koncentracio a
kritikus értéket, vagyis 26,7 percenként (kerekitve legalabb fél 6ranként) sziikséges
szelldztetni. 2 pont
*Ha valaki nem veszi figyelembe a friss levelo szén-dioxid-tartalmat, akkor az ido: 33,3 perc.

Ebben az esetben 2 ponttal kevesebb jar.
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